

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ

Ένας γρίφος στη ζωή μας

Στις περισσότερες χώρες η ημέρα της **Πρωτοχρονιάς** έχει καθιερωθεί ως επίσημη αργία και γιορτάζεται μαζικά. Κατά το Γρηγοριανό ημερολόγιο που ακολουθεί ο Δυτικός κόσμος στη σύγχρονη εποχή, **πρωτοχρονιά** είναι η 1η Ιανουαρίου. Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο με όλες τις χώρες.

ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ

Η [Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας](#) χρησιμοποιεί επίσημα το Γρηγοριανό ημερολόγιο, όπως και οι δυτικές χώρες. Παρ' όλα αυτά η Κινέζικη Πρωτοχρονιά δεν συμπίπτει την 1η Ιανουαρίου αλλά γιορτάζεται σε διαφορετικές ημερομηνίες κάθε χρόνο, αφού βασίζεται ακόμη και σήμερα στο αρχαίο κινεζικό ημερολόγιο που έχει τις ρίζες του βαθιά στο παρελθόν όταν, σύμφωνα με την παράδοση, το ημερολόγιο αυτό επινοήθηκε και εγκαθιδρύθηκε από τον Κινέζο αυτοκράτορα Χουανγκντί το 2637 π. Χ.. Σύμφωνα με το ημερολόγιο αυτό ένα κανονικό έτος έχει 12 [σεληνιακούς μήνες](#), ενώ ένα [δίσεκτο έτος](#) έχει 13 σεληνιακούς μήνες. Σε ημέρες το κανονικό έτος διαρκεί από 353 έως 355 ημέρες, ενώ ένα δίσεκτο έτος διαρκεί από 383 έως 385 ημέρες. Με αυτά ως βάση στο κινεζικό ημερολόγιο η Πρωτοχρονιά γιορτάζεται σε διαφορετικές ημερομηνίες που επαναλαμβάνονται σε μια περίοδο 60 ετών, ενώ κάθε έτος παίρνει την ονομασία ενός ζώου. Έτσι η Πρωτοχρονιά στη διάρκεια του 2005 γιορτάστηκε στις 9 Φεβρουαρίου (έτος 4703 ή έτος του πετεινού), ενώ το 2006 γιορτάστηκε στις 29 Ιανουαρίου (έτος 4704 ή έτος του σκύλου) κ.ο.κ. .

ΒΟΥΔΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ

Πολλοί λαοί την νοτιοανατολικής Ασίας χρησιμοποιούν το σεληνοηλιακό βουδιστικό [ημερολόγιο](#) 12 μηνών 29 ή 30 ημερών με ένα δίσεκτο μήνα 30 ημερών που προστίθεται σε κανονικά διαστήματα. Και σ' αυτές τις περιπτώσεις αλλάζει κι εδώ η χρονολόγηση.

ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ

Οι Μουσουλμάνοι ξεκινούν την αρίθμηση των ετών τους από το έτος της «[Εγίρας](#)», δηλαδή την 16η Ιουλίου του 622 μ. Χ. στο [Ιουλιανό ημερολόγιο](#). Η [ημέρα](#) αυτή είναι η συμβατική ημέρα της αναχώρησης του [Μωάμεθ](#) από την [Μέκκα](#) προς την γειτονική πόλη της [Μεδίνας](#) για να γλιτώσει από μία συνωμοσία εναντίον του. Την ημέρα αυτή γιορτάζεται και η Πρωτοχρονιά των Μουσουλμάνων.

ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ

Στην [Ιαπωνία](#) γιορταζόταν ανέκαθεν η φύση, όπως για παράδειγμα, η ημερομηνία άνθισης των κερασιών. Το ημερολόγιό τους ήταν παρόμοιο με το Κινεζικό και χωριζόταν σε 24 δεκαπενθήμερες περιόδους και ήταν συνδεδεμένο με τις αγροτικές τους εργασίες. Από το 1873 όμως η Ιαπωνία εισήγαγε το Γρηγοριανό ημερολόγιο με διαφορετική όμως χρονολόγηση που συνεχίζεται από το 660 π. Χ.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ

Ο χριστιανικός κόσμος θεωρεί σαν πρώτη ημέρα του χρόνου την πρώτη Ιανουαρίου επειδή αυτή ήταν όπως λέγεται η ημέρα της περιτομής του Ιησού.

ΠΑΛΑΙΟΗΜΕΡΟΛΟΓΙΤΕΣ

Ειδικότερα, από τους Χριστιανούς που ακολουθούν το Γρηγοριανό ημερολόγιο, οι λεγόμενοι [Παλαιοημερολογίτες](#) γιορτάζουν την Πρωτοχρονιά 13 ημέρες μετά, δηλαδή στις [14](#)

[Ιανουαρίου](#), ακολουθώντας το παλαιότερο [Ιουλιανό ημερολόγιο](#), εξ ου και παλαιοημερολογίτες. Ως γνωστό το Ιουλιανό ημερολόγιο ως προς τις εορτές (εορτολόγιο) ακολουθούν σήμερα όλα τα [Πατριαρχεία](#) και όλες οι Ανατολικές Ορθόδοξες Εκκλησίες εκτός της [Εκκλησίας της Ελλάδος](#) η οποία τον Φεβρουάριο του 1924 αποφάσισε να χρησιμοποιεί το Γρηγοριανό ημερολόγιο για τις θρησκευτικές γιορτές με εξαίρεση τις κινητές εορτές που βασίζονται στη γιορτή του [Πάσχα](#) η οποία συνεχίζει να υπολογίζεται με βάση το [Ιουλιανό ημερολόγιο](#) και τον [σεληνιακό κύκλο του Μέτωνος](#).

Τρέχουσα υιοθέτηση από την 1η Ιανουαρίου

Χρειάστηκαν αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα πριν η 1η Ιανουαρίου γίνει και πάλι το καθολικό πρότυπο έναρξης του νέου έτους. Τα έτη της υιοθέτησης από την 1η Ιανουαρίου ως τη νέα χρονιά είναι

Χώρες	Έναρξη έτους ^{[5][6]}
Βενετία	1522
Σουηδία	1529
Αγία Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία (~Γερμανία)	1544
Ισπανία, Πορτογαλία, Πολωνία	1556
Πρωσία , Δανία ^[7] και Νορβηγία	1559
Γαλλία (Διάταγμα του Ροσιλιόν)	1564
Ισπανικές Κάτω Χώρες ^[8]	1576
Λωρραίνη	1579
Ολλανδική Δημοκρατία	1583
Σκωτία	1600
Ρωσία	1700

Τοσκάνη	1721
Βρετανία , Ιρλανδία και Βρετανική Αυτοκρατορία εκτός Σκωτίας	1752
Ιαπωνία	1873
Κίνα (Δημοκρατία της Κίνας (1912–49) και ΛΔΚ)	1912
Ελλάδα	1923
Τουρκία	1926
Ταϊλάνδη	1941

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΩΡΑ

Σήμερα, με τις περισσότερες χώρες να χρησιμοποιούν το Γρηγοριανό ημερολόγιο ως το [VTE](#) [φάκτο](#) ημερολόγιο, η Ημέρα της πρωτοχρονιάς είναι ίσως η πιο διάσημη δημόσια [αργία](#), συχνά εορτάζεται με [πυροτεχνήματα](#) με το που η [πρωτοχρονιά](#) ξεκινά σε κάθε ζώνη ώρας

Καθώς το 2023 πλησιάζει στο τέλος του, απομένουν μόνο λίγες ώρες για το αποχαιρετίσουμε. Ωστόσο, ανάλογα με το πού βρίσκεστε στον κόσμο, το 2024 μπορεί να είναι πολύ πιο κοντά απ' ό,τι νομίζετε...

Το Κιριμάτι είναι η πρώτη χώρα που θα ανοίξει τη σαμπάνια

Οι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο θα γιορτάσουν την Πρωτοχρονιά όταν το ρολόι χτυπήσει 00:00 στις αντίστοιχες ζώνες ώρας.

Η πρώτη περιοχή που θα γιορτάσει την Πρωτοχρονιά είναι το Κιριμάτι στην Ωκεανία. Το μικρό νησί, γνωστό και ως Νησί των Χριστουγέννων, αναστέλλει μια ζώνη ώρας 14 ώρες μπροστά από τη μέση ώρα Γκρίνουιτς (GMT).

Τα πρώτα μεγάλα νησιά που θα αλλάξουν χρόνο θα είναι η Τόνγκα, η Σαμόα και τμήματα της Νέας Ζηλανδίας, μία ώρα αργότερα. Μία ώρα μετά από αυτό, τα πιο ανατολικά τμήματα της Ρωσίας, μαζί με τα νησιά Φίτζι, θα εισέλθουν στο 2024.

Η GMT είναι η ζώνη ώρας που διέρχεται από το Γκρίνουιτς στο Λονδίνο. Εδώ, τα μεσάνυχτα θα έρθουν ακριβώς 14 ώρες μετά την αλλαγή του έτους στο Κιριμάτι. Αλλά ακόμη και σε αυτό το στάδιο, μόνο ο μισός περίπου πλανήτη θα έχει φτάσει τα μεσάνυχτα.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η ανατολική ακτή θα είναι η πρώτη που θα φτάσει το 2024, πέντε ώρες μετά το Λονδίνο.

Ποιοι θα γιορτάσουν τελευταίοι

Το τελευταίο μέρος της γης που θα γιορτάσει το 2024 θα είναι τα νησιά της Αμερικανικής Σαμόα, στον Ειρηνικό Ωκεανό, ένα ολόκληρο 24ωρο μετά το Κριμάτι!

Πηγή: Έθνος